

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Дацьшена Владимира Григорьевича
на диссертацию У Юйяо «Культурно-гуманитарный аспект отношений
Китая и России (2001-2021 гг.)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование У Юйяо является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки руководства и аппарата МИД России в контексте разработки и прояснения ряда основных направлений, форм, тенденций и институциональных структур культурно-гуманитарных отношений России и Китая. Актуальность темы исследования обусловлена возросшей напряженностью современных политических, экономических отношений между ведущими государствами мира, обострением проблем безопасности в Европе, Центральной, Восточной и Юго-Восточной Азии, других регионах планеты. Одной из ведущих тенденций в геополитике и геостратегии становится возрастание роли военного фактора. Силовые методы разрешения международных конфликтов оттесняют дипломатию на второй план, создаются условия для расширения конфликтного пространства с втягиванием в него все большего числа участников, что грозит многочисленными бедами всему человечеству. Непростая глобальная политическая и экономическая ситуация осложняется продолжающейся пандемией коронавируса.

Актуальность обусловлена также тем, что лидеры России и Китая понимают важность развития культурно-гуманитарного сотрудничества в условиях усиливающейся глобализации и культурной интеграции. Гуманитарное сотрудничество между Россией и Китаем основывается на прочных торгово-экономических, социальных, энергетических, военных и других связях, и традиционно является основой их партнерства.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение определения роли культурно-гуманитарного сотрудничества России и Китая в повышении эффективности российско-китайского стратегического партнерства, ученым необходимо исследовать сущность китайско-российского стратегического партнерства применительно к современным трендам международных отношений и исследовать содержание и нормативно-правовую базу китайско-российских отношений в различных аспектах культурно-гуманитарной области. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования У Юйяо состоит в определении основных и наиболее успешных для Китая и России направлений культурного сотрудничества. Научно значимым выступает выявление моделей реализации совместных программ, направлений подготовки и географии распространения совместных проектов, особенно, в области туризма. Установление важности использования потенциала городов-побратимов для эффективности процессов образовательной интеграции и культурных обменов в сфере туризма позволило автору оценить перспективу нового формата укрепления культурно-гуманитарных отношений двух стран.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, китайском и английском языках (включая протоколы заседаний Российско-Китайской межправительственной комиссии по гуманитарному сотрудничеству, а также ВСНП КНР), многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило всесторонне и

комплексно исследовать ключевые направления и особенности культурно-гуманитарных отношений России и Китая.

В диссертации автор показывает, что после распада биполярной системы мироустройства в геополитике стал проявляться ряд тенденций, оказывающих непосредственное влияние на становление новой архитектуры мира. Китай, достигнувший выдающихся успехов в социально-экономическом развитии, стал второй экономикой мира. Очень скоро выявились противоречия в подходах США и Китая к решению глобальных политических, торгово-экономических, финансовых, военных проблем. В то же время Россия, оправившись после крушения СССР, старалась восстановить свой статус мировой державы. Международная ситуация 1990-х гг. вынуждала обе страны к сближению и тесному взаимодействию на глобальном, региональном и двустороннем уровнях.

Несомненным достоинством работы выступает детальный анализ взаимодействия Китая и России в целом ряде областей культуры, включая литературу, музеи, кино и т.д. Среди необходимых мер развития сотрудничества в данной области диссертант в качестве ключевой выделил повышение значения общественных организаций в деле продвижения культурного диалога России и Китая. Исходя из указанной меры, автор подчеркнул необходимость содействия и со стороны государственных органов, которые могут обеспечить необходимый уровень связей между различными общественными организациями.

В общем и целом, диссертационное исследование У Юйяо вносит заметный вклад в осмысление роли культурно-гуманитарного сотрудничества России и Китая в повышении эффективности российско-китайского стратегического партнерства в период с 2001 по 2021 годы. Представленные факты и выводы являются важным вкладом в изучение данной проблемы, а также китайско-российского культурно-гуманитарного сотрудничества в начале XXI в. Диссертационное исследование вносит свой вклад в теорию и практику культурной дипломатии, межкультурной

коммуникации, а также в разработку новых подходов к анализу диалога культур, культурной дипломатии и гуманитарных отношений.

Существенным достоинством работы является наличие четырех историографических комплексов с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, китайском, английском), а также большое количество сносок в главах самой диссертации, что повышает научную фундированность проведенного исследования.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть полезны для китайских и российских вузов и официальных органов власти, занимающихся международным культурно-образовательным сотрудничеством, а также для представителей предпринимательских кругов, работающих на китайском рынке туризма, образования и культуры. Материалы диссертации могут быть использованы для написания монографий, учебных пособий, разработки учебных дисциплин по истории Китая и России, а также внешней и культурно-гуманитарной политики двух стран, истории международных отношений.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, целесообразно большее внимание уделить проблемам, связанным с работой Институтов Конфуция на территории Российской Федерации.

Во-вторых, автор недостаточно раскрыл механизм функционирования Университета ШОС и особенно рамки и направления его взаимодействия с Сетевым Университетом стран СНГ.

В-третьих, диссертанту стоит обратить внимание на отдельные имеющиеся стилистические погрешности в работе.

Отмеченные замечания, впрочем, носят рекомендательный характер. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы

соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в четырех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация У Юйяо «Культурно-гуманитарный аспект отношений Китая и России (2001-2021 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – У Юйяо заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

доктор исторических наук (специальность 07.00.03 — «Всеобщая история»), профессор кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Сибирского федерального университета

05.06.2023

Дацышен Владимир Григорьевич

660041, Красноярск, Свободный проспект, 79

Тел: +73912448625

E-mail: office@sfu-kras.ru

